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I. Moment d'une force

1. Moment d'une force par rapport a un point

On appelle moment d'une forEes'appquuant e par rapport a un poimt le vecteur :
My(F) = AM A F
ce vecteur est perpendiculaire au plan éopﬂrm etF
son sens se détermine a l'aide de la "régle cbdivehon” ( issue du produit vectoriel )
|M4(F)|| = AM.F.|sin (8)| = F.d (enN.m)
d : bras de levier ( distance dea la droite d'action de la force ).
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Si la direction ldeforce passe pat
A d alors son moment papmpaA est nul

Relation entre les moments par rapport a deuxtp¢i etB ) ( formule du torseur ) :
My (F) = M,(F) + BA A F

2. Moment d'une force par rapport a un axe orienté

SoitA un axe passant parde vecteur directeu,, le moment de la force par rapport a I'axe
correspond a la projection du moment sur l'axe :

M, = M,(F).8, = (M A F).¢,
Ce moment est indépendant du choiddrur I'axe. SoiB un point appartenant
M, = (W/\ﬁ).@ = ((E+W)/\ﬁ).54 = (E/\ﬁ).§A+ (W/\ﬁ).@
= (W A ﬁ') €4
SiF//e, alorsM, = 0, il en est de méme si la direction de la forcespamra.

La composante de la force paralléle a I'ax@intervient pas dans le moment de cette force
par rapport a l'axe.

[l. Deuxiéme grandeur cinétique le moment cinétiqa

1. Le moment cinétique par rapport & un point

On appelle moment cinétiqﬁg/,;g(M) oudy (M) d'un point matérieM par rapport au
point A dans un référentiél, le moment par rapport a ce point de sa quangit@ouvement.
Laysi(M) = AM A Brysp = AM Am. By
Le moment cinétique dépend du référentiel etantpl.
L'unité du moment cinétique est kg.rf2.6e moment cinétique est une grandeur additive.
Relation entre les moments cinétiques par ragpdeux points ( €8 ) :

ZB/W(M) = W/\ﬁM/W = ﬂ/\m. ﬁM/,W-I_ m/\m. ﬁM/,‘}? = ﬂ/\m. 13M/,‘]f+ ZA/W(M)
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2. Le moment cinétigue par rapport a un axe oriete

Le moment cinétiqué,, (M) par rapport a un axe orienépassant pad de vecteur
unitaireé,, est la projection dEA/W(M) sur A4
Lajor = Lajs(M).8, = (AM Am. Dy ). €,
Ce moment est indépendant du choiddatué sur I'axed.

[ll. Théoréeme du moment cinétigue

1. Théoréme du moment cinétique par rapport a un @int fixe A de O,

Dérivons I'expression du moment cinétique par repguotemps4 etant un poinfixe dely)

ALy 5, (M) dAM ) —. (Puya,
T ) T \Tar ), APt AMA TG
9y 7, Iig

g
(dZA/Wg (M)

dt ) = UM/.‘}?g/\ m. UM/Wg + AMAF = AMAF
i

g
AvecF la résultante des forces qui s’exercentMur

(dZA/,‘}i’g (M)

dt ) _ WA F = H,(F)
n,

g

La dérivée par rapport au temps du moment cinétajun point matériell par rapport a un
pointA fixe / 04 est égale au moment par rappo# de la résultante des forces appliquées au
point M.

Si le point4 n'est pas un point fixe dey, le théoreme s'écrit :

dLay s, (M) R R = o
(d—i = —Vgm. UM/.‘}?g + MA(F)
17

g

2. Théoréme du moment cinétigue par rapport a uaxe fixe deld

- . L dZA/.‘Hg(M) == S
Multiplions scalairement chaque membre de llég — ) = MA(F) pare 4
Iig

vecteur unitaire de l'ax ( fixe ) orienté passant pac

dL /97, (M
On obtient (M

" )7{ = Md(ﬁ) qui correspond au théoreme du moment cinétique p
Jg

rapport a un axe fixe.
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3. Application du théoréme du moment cinétique awendule simple

O Lo, (M) Yl — o
<+) = Mo (T) + Mo (P)
9y
0 (dLO/,Wg(M)) _ iy (F)
. . dt e
T 9y
En travaillant dans la bagé,, &, €,)
on obtient :
. m.1%2.6 = —m. g.l sin(0)
P 6 + %sin(@) =0

Sio<<1 é+%9=0
oscillateur harmonique aveg, = \/%

l
Ty =2.m. |—
0 g

0(t) = Op,.cos(wy.t + @))

Le probléme peut étre aussi résolu par le théod®ra puissance cinétique ( ou puissance
meécanique) et par le principe fondamental de ladyque.
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